

白家犯罪集团案一审宣判：5人死刑

依托家族武装势力，设41个园区实施犯罪活动 造成6名中国公民死亡、1名中国公民自杀



▶ 2024年1月30日，在缅甸内比都国际机场，缅甸警方依法向我公安机关移交缅北重大犯罪嫌疑人白所成。

▼ 2024年1月30日，在缅甸内比都国际机场，缅甸警方依法向我公安机关移交缅北重大犯罪嫌疑人白应苍。

新华社 图



2025年11月4日，广东省深圳市中级人民法院一审公开宣判白家犯罪集团案。对白所成、白应苍、杨立强、胡小姜、陈广益5名被告人判处死刑；对李福寿、李志德2名被告人判处死刑，缓期二年执行；对郭建政、潘宪等5名被告人判处无期徒刑；对李龙华、罗文鼎等9名被告人判处二十年至三年不等有期徒刑，并相应判处罚金、没收财产、驱逐出境等附加刑。

经审理查明，以白所成、白应能（另案处理）、白应苍等家族核心成员为首要分子，以李福寿等家族成员、亲信下属及李龙华等武装头目为重要成员的白家犯罪集团，利用白家家族在缅甸果敢地区的影响力，依托家族武装力量，通过自行修建、合作开发等方式设立百胜宾馆、腾龙一号楼、苍胜科技园等41个园区，招揽、吸引杨立强、潘宪、鄢杰峰等多名“金主”入驻并提供武装庇护，伙同“金主”实施电信网络诈骗，开设赌场，故意杀人，故意伤害，绑架，敲诈勒索，组织、强迫卖淫，组织他人偷越国（边）境等犯罪活动，涉赌、诈等资金290余亿元，造成6名中国公民死亡、1名中国公民自杀、多名中国公民受伤。此外，白应苍还结伙贩卖、制造毒品甲基苯丙胺约11吨。

深圳市中级人民法院认为，被告人白所成、白应苍等人组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪，其行为分别构成诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪等12项罪名。法庭根据各被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度，依法作出上述判决。

人大代表、政协委员、当事人家属和各界群众旁听了宣判。

■据新华社

时间线

●2023年11月，公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白家犯罪集团专案。

●2023年12月10日，在掌握大量违法犯罪事实和证据的基础上，公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公开悬赏通缉。

●2024年1月30日，依托中缅执法安全合作机制，缅方将白所成、白应苍移交我方。截至2025年7月11日，已有36名涉及白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

●2025年7月，广东省深圳市人民检察院经依法审查，对白所成、白应苍及其他重点涉案人员等21人向广东省深圳市中级人民法院提起公诉。

●2025年9月19日至22日，广东省深圳市中级人民法院一审公开开庭审理了白所成、白应苍等21名被告人诈骗，故意杀人，故意伤害，绑架，敲诈勒索，开设赌场，组织、强迫卖淫，非法拘禁，组织他人偷越国（边）境，偷越国（边）境，走私、贩卖、运输、制造毒品，帮助毁灭、伪造证据一案。

●2025年11月4日，广东省深圳市中级人民法院一审公开宣判白家犯罪集团案。

缅北果敢“四大家族”犯罪集团案已全部进入司法程序

据新华社10月15日报道，公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项工作以来，中缅双方通过警务执法合作和一系列打击行动，累计抓获5.7万余名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，缅北果敢“四大家族”犯罪集团遭毁灭性打击。在公安部统一指挥下，相关地方公安机关全力推进“四大家族”犯罪集团案件侦办工作。目前，缅北果敢“四大家族”犯罪集团案已全部进入司法程序。

9月29日，浙江省温州市中级人民法院一审公开宣判明家犯罪集团案。对明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11名被告人判处死刑；对杨正喜、傅成志等5名被告人判处死刑，缓期二年执行；对罗建章、邱智等11名被告人判处无期徒刑；对毕会军、蒋吉等12名被告人判处二十四年至五年不等有期徒刑，并相应判处罚金、没收财产、驱逐出境等附加刑。

另据新华社10月15日报道，近日，福建省泉州市人民检察院经依法审查，对缅北果敢魏家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员魏怀仁、魏青涛等人依法提起公诉；此前，龙岩市人民检察院已对缅北果敢刘家犯罪集团成员及关联犯罪集团成员刘正祥、刘正琦、刘正茂等人依法提起公诉。

军哥说新闻

把帝王蟹赶下大学生餐桌
高校食堂不能过度商业化



扫码看视频

你敢相信吗？大学生的餐桌上出现了千元一份的帝王蟹。这到底是在培养社会主义接班人呢，还是培养“小皇帝”？

南京大学食堂以999元价格售卖帝王蟹的消息引发热议，折射出高校餐饮服务定位的深层矛盾。尽管校方11月4日在后续声明强调将调整菜品以契合食堂基本定位，但这一事件已然触及高校后勤服务边界问题，不能犯糊涂，应该尽快把帝王蟹赶下大学生餐桌。

大学食堂作为公共服务场所，究竟应当在多大程度上进行市场化运作？大学课堂承载着教书育人功能，其食堂经营理念也应与大学精神相契合。

高校食堂的核心功能是保障性而非营利性。与校外餐饮场所有本质区别，高校食堂享受着税收优惠、场地补贴等公共资源支持，其根本使命是为学生提供经济实惠、营养均衡的日常餐饮，主打的应该是吃得安心放心。

当999元的帝王蟹出现在菜单上，即便标榜“低于市场价”，也已偏离了食堂服务大多数学生的初衷。相信对于绝大多数学生而言，此类高端消费不仅脱离实际，更可能助长校园内部的高消费倾向，甚至伤害到极少部分依赖助学金求学的贫困学子自尊。大学食堂所谓多元化服务不能简单等同于高端化。满足学生多样化需求本无可厚非，但“多元化”应体现在菜品种类、口味、价格区间的合理分布，而非盲目引入奢侈食材，更不能将帝王蟹作为卖点。

市场化思维在高校后勤改革中需有清晰边界。校园餐饮具有天然垄断性，若放任高端菜品扩张，可能导致两个后果：一方面，餐饮企业可能将资源向高利润菜品倾斜，影响大众菜品的质量与供应；另一方面，可能无形中营造攀比氛围，与立德树人的教育宗旨相悖。

食堂氛围营造对学生的价值观形成具有潜移默化作用。高校食堂经营理念应与大学精神相契合。南京大学校训是“诚朴雄伟，励学敦行”，丢了“诚朴”之念哪有“雄伟”之子？丢了“敦行”之为哪有“励学”之志？

令人欣慰的是，南京大学后勤集团在回应中展现了调整意愿，强调要“丰富多元、实惠亲民”。理想的高校餐饮体系，应当是普惠性与多样性的统一，既要有满足大多数学生的经济型套餐，也可适当设置特色窗口，但价格区间应与学生整体消费水平相匹配，而非追求利润最大化。

当象牙塔内的菜单开始出现帝王蟹时，我们需要警惕的不仅仅是大学食堂，更是高等教育过度商业化的倾向，必须守护好校园这一方净土应有的纯粹与朴实，方能真正实现“诚朴雄伟，励学敦行”。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 晓风
视频/刘文